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СТРАХУВАННЯ ЖИТТЯ У ТУРИЗМІ 

 

Туризм, як світове явище, на сьогоднішній день знаходить свій 

стрімкий розвиток як в економічно розвинених, так і країнах, що розви-

ваються. Становлення туризму відбувається одночасно з розвитком 

суспільства, тобто стає зумовлено бажаннями і потребами людей. 

Тому для якісного розвитку туристичної сфери, необхідний комп-

лексний, системний підхід до поняття туризму з виявленням тісному 

взаємозв’язку між елементами його складовими і чинниками, що 

домінуюче значення на його розвиток.  

Під туризмом зазвичай розуміються тимчасові виїзди (подорожі) 

громадян з постійного місця проживання в оздоровчих, пізнавальних, 

професійно-ділових, спортивних, релігійних та інших цілях без 

оплачуваної діяльності в місці тимчасового перебування. Присту-

паючи до розгляду питання про сутність туризму, його основних 

концептуальних позицій, його змісту і особливостей, необхідно, на 

наш погляд, відзначити, що туризм досить «старе» явище в люд-

ському існуванні. Однак багато авторів, які присвятили книги і свої 

наукові праці туризму, визначають його, як досить нове явище 

людського життя, яке виникло і оформилося в кінці 19 століття, а 

інтенсивний розвиток отримало лише в другій половині 20 століття, в 

століття стрімкого розвитку техніки, технологій, суспільних відносин, 

за що і отримало гучний титул «феномен 20 століття». 

Стосовно до системи туризму можна сказати, що це сукупність і 

єдність відносин і явищ, що протікають в туристській сфері. В основі 
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системи туризму лежать дві субсистеми: суб’єкт і об’єкт туризму. Під 

суб’єктом туризму розуміється учасник туристського заходу (турист), 

який шукає можливості задоволення своїх потреб шляхом отримання 

специфічних туристських послуг. Під об’єктом туризму розуміється 

все те, що може стати для суб’єкта туризму метою подорожі, а також 

ставитися до обслуговуючій інфраструктурі. 

Страхування життя у туризмі – це вид особистого страхування, 

який передбачає обов’язок страховика здійснити страхову виплату 

згідно з договором страхування у разі смерті застрахованої особи, а 

також, якщо це передбачено договором страхування, у разі дожиття 

застрахованої особи до закінчення строку дії договору страхування та 

(або) досягнення застрахованою особою визначеного договором віку 

У сучасних умовах розвитку вітчизняного ринку страхування життя 

процедура професійного навчання та реєстрації страхових посеред-

ників має бути простою та недорогою. Нами запропоновано до 

страхових агентів застосовувати практику їх реєстрації та професійної 

підготовки страховиками під наглядом Держфінпослуг на безоплатній 

основі. Водночас необхідно законодавчо встановити, що спеціальне 

навчання повинні проходити не лише керівники страхового брокера – 

юридичної особи, а й усі його працівники, які здійснюють посеред-

ницьку діяльність у страхуванні. Враховуючи європейські стандарти 

діяльності страхових посередників, вимоги щодо наявності страху-

вання професійної відповідальності запропоновано застосовувати 

лише до страхових брокерів, тоді як відповідальність за дії страхових 

агентів доцільно покласти на страхову компанію, з якою вони спів-

працюють.  
Для вирішення проблеми надання клієнтам неповної та недосто-

вірної інформації про умови страхування необхідно впровадити зако-
нодавчі норми, що визначатимуть інформацію, яка має надаватися 
клієнтам страхових компаній у письмовій формі до моменту укла-
дання договору страхування життя, а недотримання таких вимог є 
підставою для визнання укладеного договору страхування нечинним 
та повернення страхувальнику сплаченої страхової премії. Ще одним 
заходом, що дасть змогу захистити споживачів послуг страхування 
життя від надання їм недостовірної інформації, є впровадження у 
чинне законодавство норми, яка передбачала б можливість клієнта 
відмовитися від укладеного договору страхування життя протягом 
14–30 днів після отримання усіх документів. Це дасть можливість 
споживачам детально ознайомитися з умовами договору страхування, 
переконатися в достовірності інформації, яка їм надавалася страховим 
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посередником, та прийняти остаточне рішення про необхідність 
страховки.  

Потребує кардинальних змін державна політика у сфері підви-
щення страхової культури населення. Передусім необхідно включити 
діяльність у напрямі поширення серед громадськості інформації про 
діяльність ринків фінансових послуг та заходи з державного регулю-
вання цієї діяльності у перелік функцій, які здійснює Держфінпослуг, 
оскільки чинним законодавством це не передбачено. Успішний досвід 
діяльності польської Комісії фінансового нагляду у цій сфері свідчить, 
що крім пасивного висвітлення діяльності вітчизняного страхового 
ринку в засобах масової інформації доцільно передбачати активну 
роботу, яка проводиться у школах, вищих навчальних закладах, на 
підприємствах, а також організовувати форуми та вікторини, присвя-
чені страховій тематиці. 

Українським туристам пропонують також програми страхування 
майна – багажу, втрати докуменів. Такі програми можуть входити в 
медичний поліс, але добровільно (тобто клієнт може їх і не вибрати). 
Ризики туристичних підприємств і ризики внутрішнього туризму 
страхуються в межах загальнопринятих видів страхування, а між-
народні поїздки потребують особливих міжнародних видів страху-
вання: «Асистанс» і «Зелена картка». Для тих, хто подорожує за 
кордоном своїм автомобілем, обов’язковим є страхування цивільної 
відповідальності перед третіми особами. Наявність цього полісу є 
обов’язковою в країнах, які входять до системи «Зелена карта». Цей 
вид страхування проводиться без вказання страхових сум. Тобто 
потерпілому виплачують будь-яку суму, передбачену законодавством 
країни, на території якої виник страховий випадок. Ліміти страху-
вання по цьому виду в різних країнах неоднакові.  

Так, для Європи найвища сума мінімального покриття на аварію, 
травму або смерть третьої особи в країнах Євросоюзу – 607,460 тис. 
USD, найнижча – в Україні – 500 неоподаткованих мінімальних зарплат.  

Асистанс – це специфічний вид страхування, при якому стра-
хове відшкодування надають у вигляді конкретної послуги або 
платою за фактично надану послугу. Цим займаються спеціальні стра-
хові компанії, які поєднують страхові та сервісні функції або звичайні 
страхові компанії, що мають договори з асистантами. Як правило 
асистанти виплачують страховим компаніям комісійні 8 – 10 % від 
загального обсягу винагороди. Популярним стає страхування придба-
ного туру від неякісного надання туристичних послуг, а також витрат 
пов’язаних з неможливістю здійснити поїздку. Крім зазначених вище 
видів страхування, що стосуються безпосердньо особи туриста, 
важливим є страхування відповідальності суб»єктів туристичної діяль-



495 

ності, яка включає невиконання зобов»язань або неналежне їх 
виконання.  

В новій редакції Закону України «Про туризм» йдеться про 
поняття мінімальної відповідальності суб»єктів туристичної діяль-
ності. Розмір фінансового забезпечення цивільної відповідальності 
має становити не менше: – 20 тис. EUR – для туроператорів, що 
займаються усіма видами туризму; – 10 тис. EUR – для туроператорів, 
що надають послуги лише з внутрішнього та в»їзного туризму; – 
2 тис. EUR – для турагентів. 

Ці суми повинні враховуватись при страхуванні відповідаль-
ності суб»єктів туристичної діяльності. Проте відповідальність можна 
застрахувати і на більшу суму. Страхування є обов’язковим і для осіб, 
що в’їжджають на територію України.  

У випадках, коли наявність страхового полісу є обов’язковою 
умовою при відкритті візи, ліміт зобов’язань страхової компанії має 
бути не нижчим від суми, запитаної консульськими службами. Пере-
важно всі країни Шенгенської угоди та ПАР приймають поліси 
страхових компаній, страхова сума за якими не нижча за 30 тис. USD, 
для Канади, США, Японії, Австралії – не менша 50 тис. USD. Загалом 
сума страховогопокриття для тих, хто виїжджає за кордон, 
коливається від EUR 5тис. до безлімітної суми залежно від виду 
стахування і вимог консульств іноземних держав. 

Туристичні фірми віддають перевагу мінімальним страховим 
сумам (до 5 тис. USD), страховий платіж за якими найнижчий і 
вартість путівки при цьому не зростає. Страхуванням туристів 
займаються суб»єкти туристичної діяльності на основі угод зі 
страховими компаніями. Переважно турфірма підписує договір зі 
страховою компанією на страхування туристів, встановлює страхову 
суму і страховий платіж, від якого буде залежати відсоток премії, що 
буде видаватись страховому посереднику після реалізації полісів. Це 
оформляють договором доручення, де страхова компанія (страховик) 
зобов»язує турфірму продавати страхові поліси за фіксованою ціною, 
виплачуючи комісійну винагороду. Страховий посередник залишає 
собі від 10 до 25% вартості страхового внеску. Згідно з ст. 16 Закону 
України «Про туризм» «туристи вправі самостійно укладати договори 
на таке страхування. У цьому випадку вони зобов»язані завчасно 
підтвердити туроператору чи турагенту наявність належним чином 
укладеного договору страхування».  

Про всі умови страхування, виплати компенсації, правила збору 
документів для підтвердження страхового випадку туристична фірма 
зобов»язана повідомити туриста. Туристичне страхування привабливе 
для страхових зловживань. Страхове шахрайство – це протиправна 
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поведінка суб»єктів договорів страхування. Шахрайські дії в 
страхуванні досить різноманітні. Умовно їх можна поділити на дві 
групи. До першої слід віднести страхову діяльність фірм, створених з 
порушенням діючого законодавства (псевдокомпанії). Шахрайські дії 
другої групи пов»язані з видачею туристам фальшивих страхових 
полісів. Тільки від махінацій з полісами «Зелена карта» страхові 
компанії України щорічно зазнають збитків на суму 2 млн грн. 
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ДЕСЕРТИ ЯК ЗАСІБ ПРОФІЛАКТИКИ ДЕФІЦИТУ  

ЙОДУ ТА СЕЛЕНУ 
 

Забруднення харчових продуктів радіонуклідами, бідність хіміч-
ного складу місцевих харчових продуктів, самообмеження населення 
в споживанні окремих продуктів, значне погіршення економічної 
ситуації в країні, а з нею і купівельної спроможності громадян призвело 
до значної деформації раціонів харчування, що разом із дією 


